



## НАУКА И ПРОСВЕЩЕНИЕ В БАРНАУЛЕ

“СВЕТА, БОЛЬШЕ СВЕТА!..”

“Надо страстно желать, чтобы в чистые детские сердца влягались школою свет знания, чувство любви к ближнему и привязанность к честному труду. Света, больше света! Да придет царствие его!..”

Эти слова теперь звучат несколько старомодно, однако смысл их, суть их не устарели. Принадлежат они человеку, вошедшему в историю Барнаула под скромным именем просветителя.

Звали его Василий Константинович Штильке. Он родился в 1850 г. в Барнауле в семье окружного казначея. Дед его, выходец из Германии, последние годы был аптекарем в Барнауле.

Василий Штильке окончил окружное (горное) училище, Томскую гимназию (1870 г.), поступил в Петербургскую медико-хирургическую академию, но со 2-го курса был отчислен - не уплатил за учебу, а вскоре выслан в административном порядке в Барнаул за связь с народниками.

Здесь работал домашним учителем, в 1884 г. основал Общество попечения о начальном образовании в Барнауле и почти до конца жизни был его фактическим руководителем. За первые 16 лет деятельности Общества в Барнауле появились:

- две начальные школы, Нагорная и Зайчанская, в которых училась треть барнаульских школьников, в основном дети бедняков. Это были первые в городе смешанные (общие для девочек и мальчиков) бесплатные школы. В них не только бесплатно учили, но и обеспечивали наиболее нуждающихся одеждой, учебниками, всех - горячими завтраками;
- две воскресные школы для взрослых, которые заканчивали ежегодно до 200 человек - цифра для тогдашнего Барнаула немалая;
- две бесплатные школьные и одна городская библиотеки;
- первый в городе книжный магазин;

- народные чтения (тип лектория);
- любительский театр;
- городской сад, ставший любимым местом отдыха барнаульцев;
- детские площадки, карусели, а зимой - катки;
- Народный дом с залом на 1000 мест, сделавший бы честь любому губернскому городу. (Ныне в нем краевая филармония.)

Общество получило признание как одно из лучших в Сибири. Его деятельность была отмечена похвальными листами на Казанской научно-промышленной (1890 г.) и Курганской сельскохозяйственной и кустарно-промышленной (1895 г.) выставках, дипломом 2-й степени на Всероссийской промышленной и художественной выставке в Нижнем Новгороде (1896 г.), серебряной медалью на Всемирной выставке в Париже (1900 г.)

Главная заслуга в этом по праву принадлежит Василию Штильке. Небезынтересно отметить, что всю огромную работу в Обществе он (как, впрочем, и другие) выполнял бескорыстно (теперь мы говорим: на общественных началах). А ведь у него было шестеро детей, и семья жила на одно его жалованье преподавателя окружного училища (позже - производителя работ по землеустройству).

Штильке поддерживал близкие отношения с политическими, привлекал их для работы в Обществе, за что в жандармских документах характеризовался как "лицо сомнительной благонадежности" и даже состоял под негласным наблюдением. В октябре 1905 года он стал жертвой черносотенного погрома; а в апреле 1906 г. выслан из Барнаула. Штильке выехал в Петербург, где как служащий Кабинета был прикомандирован к нему "для занятий по землеустроительным делам". Но петербургский климат и разлука с семьей губительно сказались на его и без того слабом здоровье. В октябре 1907 г. он вышел в отставку по болезни.

В это время начались выборы в III Государственную Думу.

Жители Барнаула, во внимание к прошлым заслугам Штильке, предложили ему баллотироваться в выборщики. (Выборы были многостепенными.) Старому больному про-



**Василий  
Константинович  
Штильке. 1901 г.  
Фонд Алтайского  
краевого  
краеведческого  
музея.**

**Автограф  
В.К. Штильке  
на оборотной  
стороне портрета.  
Фонд Алтайского  
краевого  
краеведческого  
музея.**



светителю давался шанс еще послужить людям, родному городу. Он дал согласие. И вот 5 декабря 1907 г. в Томске, на собрании выборщиков, Штильке был избран членом Государственной Думы от губернии, въезд в которую ему запрещен!

Но сделать в Думе успел немного. С наступлением весны 1908 г. силы совсем оставили его. Он выехал в Барнаул. 15 апреля на станции Обь (ныне Новосибирск) его сняли с поезда в обморочном состоянии. В тот же день Василий Константинович Штильке умер. Похоронили его в Барнауле на Нагорном кладбище рядом с могилой Ядринцева...

После смерти Штильке созданное им Общество продолжало жить и развиваться. Как и при жизни основателя, оно никогда не испытывало недостатка в людях, готовых бескорыстно послужить делу народного образования. В его работе принимали деятельное участие лучшие представители барнаульской интеллигенции: поэт и журналист П. А. Казанский, музыкант А.И. Марциновский, архитектор И.Ф. Носович, присяжный поверенный (после революции - известный краевед) Г.Д. Няшин и многие другие.

Одним из последних председателей совета Общества был Андрей Ричардович Михаловский, управляющий отделением Русского для внешней торговли банка, подлинный энтузиаст народного образования.. В условиях войны, революции он сумел собрать 10 тысяч рублей пожертвований для открытия народной гимназии, любимого своего детища. Это была одна из форм внешкольного образования. Она давала возможность детям бедняков, которым путь в обычную гимназию был затруднителен, получить среднее образование. Принимались в гимназию лица обоего пола не моложе 15 лет, с образованием не ниже начальной школы. Плата за обучение была вполне доступной - 10 рублей в год. Занятия в гимназии начались осенью 1917 г. К 1919 г. в ней учились 150 человек.

В 1918 г. Нагорная и Зайчанская школы были переданы в ведение городского самоуправления, а Общество посвятило себя дошкольному и внешкольному образованию.

К концу 1919 г. стало ясно, что дни колчаковского режима сочтены. Но Общество не собиралось свертывать свою деятельность. Оно было уверено, что Советская власть по

достоинству оценит его заслуги по обучению грамоте детей бедняков и поддержит в дальнейшей работе. Общество намеревалось даже расширить свою деятельность. 26 октября на торжественном заседании по случаю 35-летия Общества было объявлено о преобразовании его в Общество народных университетов (ОНУ).

ОНУ ставило своей задачей “демократизацию просвещения с целью дать возможность самым широким слоям народных масс подняться до уровня современного научного знания”. С этой целью оно намеревалось организовать школы, различные курсы, музеи, народные консерватории, издание книг, чтение лекций, постановку спектаклей и т.д. Народную гимназию предполагалось развить в народный университет или широкие общеобразовательные курсы. Министерство народного просвещения колчаковского правительства даже накануне своего падения нашло возможным выделить Обществу на эти цели 120 тысяч рублей.

Но прекрасным этим планам не суждено было сбыться. С восстановлением Советской власти Общество было закрыто как не соответствующее духу пролетарского образования. Была закрыта и народная гимназия, первый выпуск которой намечался на весну 1920 г.

Каких только добровольных обществ не было в Барнауле! Их и теперь немало. Но, на мой взгляд, ни одно из них по числу добрых дел не может сравниться с Обществом попечения о начальном образовании в Барнауле. Деятельность его членов, и в первую очередь Василия Штильке, прекрасный пример служения родному городу.

## ОБЩЕСТВО ЛЮБИТЕЛЕЙ ИССЛЕДОВАНИЯ АЛТАЯ

Инициатором его создания был ссыльный народник С.П. Швецов, служивший статистиком в управлении округа. Он предложил объединить усилия интеллигенции, в том числе политссыльных, для исследования природных богатств Алтая, условий жизни старожилов и переселенцев. Инициативу поддержал начальник округа Н.И. Журин.

27 октября 1891 г. состоялось учредительное собрание Общества. На нем присутствовали 32 человека. Был принят устав, избран совет. Почетным председателем стал Н.И. Журин, председателем - врач, исследователь природы Алтая Ф.Е. Засс, членами-учредителями - С.П. Швецов, архивариус округа Н.С. Гуляев, врач А.И. Недзвецкий, В.К. Штильке. Цели Общества уставом определены так: “а) Собирать материалы для всестороннего изучения Алтая и б) По мере возможности обрабатывать их и распространять”.

Общество начало свою деятельность с того, что разработало “Краткую программу для собирания сведений о природе и населении Алтая” и разослало ее по округу, адресуя врачам, учителям, священникам, работникам волостных управ, то есть грамотным людям. Откликнулись многие. Наиболее ценный материал был опубликован в 1-м номере “Алтайского сборника” (1895 г.). 703 рубля на его издание собрали по подписке.

26 марта 1895 г. силами Общества была проведена однодневная перепись населения Барнаула. Результаты, обработанные С.П. Швецовым, опубликованы во 2-м номере “Алтайского сборника”.

Затем Общество обследовало “со стороны экономической, санитарной и учебной” 114 сельских школ и все барнаульские. Материалы составили содержание 3-го номера “Алтайского сборника” (1898 г.). Накопив опыт, члены Общества отважились на всестороннее исследование жизни и быта переселенцев. Средствами помогли начальник округа В.К. Болдырев и томский губернатор Тобизен. Материалы исследования, обработанные С.П. Швецовым, составили два выпуска 4-го тома “Алтайского сборника”. Всего их к 1912 г. вышло 11 томов. Они до сих пор пользуются спросом у исследователей.

В работе Общества активно участвовали, выступая с докладами и сообщениями, В.И. Верещагин, Н.С. Гуляев, врач и орнитолог А.П. Велижанин, энтомолог Е.Г. Родд, Д.И. Зверев, врачи А.И. Недзвецкий, И.И. Казаринов, горные инженеры и чиновники И.И. Биль, А.Л. Бобятинский, Н.П. Лифлянд, З.И. Ростовский, П.М. Юхнев, политссыльный И.Б. Шер и другие. К 1896 г. в Обществе было уже 99 членов.

С первых дней Общество начало собирать свою библиотеку, приступило к созданию своего музея. Плодотворная его деятельность тем более удивительна, что в первые девять лет оно не имело даже своего угла. Лишь в 1900 г. начальник округа А.Ф. Кублицкий-Пиоттух выделил ему две комнатки в химической лаборатории.

В марте 1902 г. Общество было преобразовано в Алтайский подотдел Западно-Сибирского отдела Русского географического общества (РГО). Подотдел стал ежегодно получать субсидию 500 рублей, что позволило организовать ряд научных экспедиций: в Горный Алтай (В.И. Верещагин), в верховья Чарыша (П.М. Залесский) и др.

28 мая 1911 г. подотделу были переданы округом музей и библиотека (около 28 тысяч томов) с условием, что ею будут беспрепятственно пользоваться члены округа, а 20 июля 1913 г. "по высочайшему соизволению" подотдел получил здание бывшей химической лаборатории и 5 тысяч рублей на его переоборудование под музей и библиотеку с условием, что они будут называться так: "Музей и библиотека, учрежденные Алтайским подотделом РГО в 1913 году, в ознаменование 300-летия царствования Дома Романовых".

Но началась война с Германией, в армию призвали лучших сотрудников; затем грянула революция, гражданская война. Не стало средств на самое необходимое. Правда, выручал понемногу Культпросветсоюз, колчаковское правительство прислало в апреле 1919 г. 10 тысяч рублей. Но работа все равно замедлилась. Музей удалось открыть для посетителей лишь в феврале 1918 г., а библиотеку так и не успели до конца войны привести в порядок. (О ее судьбе уже рассказано.)

После восстановления Советской власти легче не стало, скорее, наоборот. Музей, библиотека и само здание были национализированы. Но руководство музея удалось сохранить: из семи членов его совета шестеро были избраны от подотдела; библиотеку же, несмотря на обращения во все инстанции вплоть до наркома просвещения А.В. Луначарского, отстоять не удалось. Подотдел (с апреля 1920 г. - отдел) держался в основном на энтузиазме его членов: В. И. Верещагина, А.П. Велижанина, Е.Г. Родда, Г.Д. Няшина, А.П. Монюшко, П.А. Казанского и других. За 1920-1922 гг. не было издано ни одной работы, не проведено ни одной экспедиции.

Но постепенно жизнь налаживалась. В 1925 г. в Сибкрайиздате вышли "Очерки Алтая". Был собран материал на 2-й выпуск, но не нашлось средств. Удалось издать сборник очерков В.И. Верещагину. В 1925 г. состоялась губернская краеведческая конференция. На ней было прочитано 29 докладов. Особый интерес вызвали доклады А.В. Анохина, А.В. Худяшева, Г.Д. Няшина, П.А. Казанского и других. В 1930 г. вышел 12-й том "Алтайского сборника". Подготовлен материал для 13-го, но издание его запретили. Забегая вперед, скажем, что издание "Алтайского сборника" было возобновлено лишь в 1991 г. Алтайским отделением Российского фонда культуры и краевой краеведческой ассоциацией.

В 1930 г. отдел вошел в Общество изучения Сибири и ее производительных сил на правах Алтайского отделения. Но уже в мае 1931 г. Общество было ликвидировано, а его руководители репрессированы как "враги народа". Та же участь постигла редакцию "Сибирской энциклопедии". Ее издание было прервано на 3-м томе. В 1931 г. прекратила свое существование барнаульская артель "Краевед", а вскоре органами ОГПУ-НКВД арестованы лучшие краеведы В.И. Верещагин, А.П. Велижанин, П.А. Казанский и другие.

Черные дни для краеведов настали не только на Алтае и в Сибири. В 1935 г. были запрещены Общество старых большевиков, Общество бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев, закрыты их журналы "Старый большевик", "Каторга и ссылка". С укреплением тоталитарного режима началась фальсификация истории страны, в том числе революционной; приукрашивались, выпячивались одни имена и факты, замалчивались другие, непомерно раздувалась руководящая и направляющая роль партии большевиков, не говоря уже о Сталине и его приспешниках. В такой обстановке старания краеведов восстановить правдивую картину минувших событий становились ненужными и даже вредными для режима. И от них стали избавляться.

Алтайский отдел Географического общества СССР был восстановлен лишь в 1955 году. Главная заслуга в этом принадлежит Михаилу Федоровичу Розену (1902-1989), краеведу и геологу, сосланному на Алтай в 1942 г. как "социально-чуждый элемент". Вся его вина состояла в том, что он происходил из старинного рода баронов Розен. Его предок был одним из "славных пленников" Петра I в Полтавской битве.

## "СИБИРСКИЙ РАССВЕТ"

В предреволюционные годы у алтайских крестьян большим влиянием пользовались кооперативные организации: Алтайский союз кооперативов, Алтайский центральный кредитный союз и другие. 8 апреля 1917 г. был создан культурно-просветительный отдел для ведения просветительной работы на селе в связи с Февральской революцией и подготовкой к выборам в Учредительное собрание, а в дальнейшем - для открытия культпросветобществ на селе, народных домов, библиотек-читален, книжных магазинов, издания листовок и книг и пр. В правление отдела вошли И.Г. Зобачев (председатель), П.А. Казанский, священник И.Г. Серышев. Средства, и немалые, отдел получал от учредителей.

До начала выборов в Учредительное собрание отдел отпечатал и распространил около миллиона листовок: "Кто такие эсеры?", "Кто такие социал-демократы?" и т. п.

После революции спрос на книги у крестьян возрос, а издание их в связи с войной и революцией резко сократилось. И отдел решил наладить собственное издание произведений, в первую очередь сибирских авторов. Так возникла библиотека "Сибирский рассвет". Учитывая, что толстая, а следовательно, дорогая книга спроса в деревне не найдет да и не под силу будет малограмотному мужику, отдел решил издавать их в виде брошюр объемом в 16-30 страниц, зато по 30-40 названий в год. Писатели и поэты, к которым обратились за сотрудничеством, охотно дали свое согласие.

В декабре 1917 г. огромным по тому времени тиражом - 30 тысяч экземпляров - вышла первая книжка библиотеки "Сибирский рассвет" - рассказ Г.Д. Гребенщикова "В полях". Вслед за нею появились "Санькин марал" А. Новоселова, "Чуйские были" В. Шишкова, "Там, в горных долинах" С. Исакова, "В тихих лесах" А. Жиликова, поэтический сборник П. Казанского "Родному краю", в апреле 1918 г. - "В поисках Родины" А. Ершова.

Месяцем раньше, 7 марта 1918 г., на конференции культпросветобществ был учрежден Культурно-просветительный союз Алтайского края - самостоятельная внепартийная организация, поставившая целью "содействовать дошкольному, школьному и внешкольному просвещению народа". Союз объединил местные культпросветобщества, оказывал им методическую и другую помощь. Руководство союза осталось прежним.

Что касается библиотеки "Сибирский рассвет". Союз намеревался начать издание и "толстых", объемом до 10 печатных листов, книжек, причем не только коренных сибиряков, но и невольных "гостей" Сибири: В. Короленко, В. Серошевского, П. Якубовича и других. Были задумки об издании научно-популярных книг о природных богатствах Сибири, жизни и быте населяющих ее народов. Прекрасным этим планам не суждено было сбыться. В мае 1918 г. произошел контрреволюционный переворот, Советская власть пала. Но работать стало труднее не только из-за смены властей. Попытки купить где-либо бумагу, тетради и пр. кончались чаще всего неудачей. Восьмую книжку библиотеки - сборник рассказов И. Гольдберга "Большая смерть" - удалось издать лишь в сентябре 1918 г., а за весь 1919 г. вышел только сборник "Две души" А. Новикова-Прибоя.

Но и в таких условиях Союзу удалось осуществить, казалось бы, немислимое по тому времени дело - издание ежемесячного литературно-художественного журнала "Сибирский рассвет".

Редактором его стал С.И. Исаков, ядро авторского коллектива составили тоже алтайские писатели А.И. Балин, А.И. Жиликов, П.А. Казанский, А.С. Пиотровский, Г.М. Пушкарев, исследователь Алтая В.И. Верещагин и другие.

В числе авторов журнала были известные сибирские писатели П.Л. Драверт, Г.А. Вяткин, К.К. Худяков и др.

Выдающуюся роль в становлении журнала сыграли А.С. Новиков-Прибой и Павел Низовой (П.Г. Тупиков), направленные в Сибирь А.В. Луначарским для культпросветработы и застрявшие здесь из-за контрреволюционного переворота. Новиков-Прибой некоторое время исполнял даже обязанности редактора.

Первый номер журнала вышел в январе 1919 г. тиражом 4500 экземпляров. Первоначально он задумывался как двухнедельный, но на первый же номер были израсходованы почти все запасы бумаги. С третьего номера журнал стал ежемесячным.

Публикации в нем, по оценке специалистов, были неравноценными. Наиболее слабой оказалась поэзия, лучше выглядела проза. Большинство произведений были посвящены дореволюционному прошлому и проникнуты любовью к простому народу. В разделе публицистики печатались очерки о выдающихся деятелях науки и культуры Сибири, а также политобзоры, выдержанные в спокойных тонах. Журнал ни разу не запятнал себя восхвалением колчаковского режима.

Уже в середине 1919 г. проезд инструкторов Союза во многие районы Алтая стал невозможным из-за начинавшегося там партизанского движения. А к сентябрю и ездить стало некому: служащие Союза почти поголовно были мобилизованы в армию. Работу всех отделов пришлось свернуть, лишь издание журнала с огромным трудом удалось продолжить до конца года. Последние две книжки, за сентябрь-октябрь и ноябрь-декабрь, вышли сдвоенными номерами. С восстановлением Советской власти Культпросветсоюз, несмотря на свои несомненные заслуги, был распущен. Закрыт был и журнал "Сибирский рассвет".

## БАРНАУЛЬСКАЯ УЧИТЕЛЬСКАЯ СЕМИНАРИЯ

Это учебное заведение, пожалуй, одно из самых малоизвестных в Барнауле, хотя существовало оно пять лет и в сравнительно недавнее время. Отцы города уже давно мечтали об открытии в Барнауле учительской семинарии. Когда в конце 1911 г. стало известно, что в ознаменование 300-летия царствования Дома Романовых в каждой губернии будет открыта учительская семинария, городская управа обратилась к попечителю Западно-Сибирского учебного округа с просьбой открыть семинарию в Барнауле. Но тогда не получилось. В 1913 г. господин попечитель сам запросил, не найдется ли в городе подходящего дома для временного, до постройки собственного здания, размещения учительской семинарии. Городской голова А.А. Лесневский ответил, что будет сделано все возможное, и слово сдержал. Для семинарии был нанят просторный дом И.Н. Новоселова на улице Льва Толстого, 18.

15 сентября 1915 г. состоялось торжественное открытие семинарии, отслужен, как полагалось, молебен, произнесены речи с пожеланиями сеять "разумное, доброе, вечное"...

Семинария открылась в составе двух классов: подготовительного (30 чел.) и первого (19 чел.). В дальнейшем стало четыре основных класса. В подготовительный были приняты подростки 14-17 лет, в первый - 15-18 лет при наличии справки об образовании, свидетельства о поведении и политической благонадежности, а также заявления родителей о том, сможет ли их сын учиться своекоштно, без стипендии.

Семинария была мужской. Директором ее был назначен Василий Михайлович Петров, выпускник Московской духовной академии, большинство преподавателей тоже имели высшее образование.

Позже при семинарии была открыта начальная школа, где воспитанники старших классов проходили производственную практику.

2 мая 1917 г. в Барнауле случился грандиозный пожар. В числе пострадавших остались без крова 12 школ и учительская семинария. Все последующие годы она ютилась в случайных малоприспособленных помещениях. Но семинария жила, хотя сильно бедст-

вовала. Как могла, помогала себе. Так, 12 февраля 1918 г. силами воспитанников был устроен благотворительный вечер - поставлена пьеса Опочинина "Колыбельная песня", а также, под управлением учителя пения А.А. Филимонова, два сибирских хоровода, записанных им в 1916 г. в Бурле.

В 1917-1918 гг., около года, в семинарии учился Вилис Лацис, будущий народный писатель и государственный деятель Латвийской ССР.

В августе 1918 г., после временного падения Советской власти, по ходатайству губземуправы (отделом народного образования в ней ведал П.А. Казанский) министр народного образования разрешил преобразовать семинарию в смешанную, но девушки были в ней приходящими ученицами, а юноши жили в пансионате.

Губземуправа в меру своих возможностей помогала учительской семинарии. Так, в июне 1919 г. она выделила ей 5 тысяч рублей; еще раньше, в 1918 г., установила одну стипендию в память столетия со дня рождения И.С. Тургенева и шесть - в память учреждения Алтайской губернии.

В январе 1920 г., после восстановления Советской власти на Алтае, Губотдел народного образования начал свою деятельность с того, что под предлогом эпидемии тифа и неподготовленности преподавателей к работе в новых условиях закрыл в Барнауле все учебные заведения, кроме учительской семинарии и механико-технического училища им. И.И. Ползунова. "Новые условия" заключались в том, что вместо существовавших в городе разнообразных училищ: приходских, высших начальных, духовного, реального, гимназий, учитывавших склонности детей и материальные возможности родителей - вводилась единая трудовая школа (ЕТШ) 1-й (1-4 классы) и 2-й (5-8 классы) ступеней. К 31 марта 1920 г. была открыта в Барнауле 31 школа 1-й ступени, но и в те за недостатком мест принимались лишь дети членов профсоюза, то есть работающего пролетариата. Остальные, в том числе старшеклассники гимназий и училищ, остались за бортом школы - до лучших времен. Они наступили, но не сразу.

Семинария была реорганизована "применительно к трудовым принципам" и стала называться Барнаульской советской учительской семинарией, а начальная школа при ней - советской школой 1-й ступени. В семинарии появилась комсомольская организация, принявшая на первом же собрании решение "приложить максимум усилий для борьбы с темнотой и невежеством веками закабаленных русских рабочих и крестьян".

Но внести свой вклад в дело борьбы с вековой темнотой им не довелось. В мае из ведения семинарии была изъята школа 1-й ступени, а сама она к осени преобразована в учительский институт народного образования. Но с началом занятий руководству стало ясно, что ни помещение, ни убогая материальная база, ни обновившийся не в лучшую сторону состав преподавателей не соответствуют столь высокому названию. К марту 1921 г. учительский институт решено было закрыть, студентов старше 16 лет направить для практической работы в Губполитпросвет, остальных - в открывшиеся к тому времени школы 2-й ступени.

**В.Ф. Гришаев**

## **ПРИЛОЖЕНИЕ**

### **ХРОНОГРАФ ШКОЛЫ, УЧИЛИЩА, ГИМНАЗИИ (1753 - 1920)**

**1753, 18 января.** Открыта заводская школа "для обучения детей мастеровых по-русски читать и писать". До 1761 г. была словесной, затем появились классы арифметический и геометрии и тригонометрии. В школу набирались мальчики в возрасте 5-7



лет, срок обучения был 6-7 лет. Неспособных отсеивали. Кроме чтения, письма, математики, обучали распознаванию, сортировке руд и другим азам горного дела. Много времени уделялось заучиванию молитв. В 1773 г. в словесном классе учились 123 человека, в арифметическом - 79, в классе геометрии и тригонометрии - 34. В августе 1897 г. школа была закрыта, ученики распределены по школам Общества попечения о начальном образовании в Барнауле.

**1758.** Начались занятия в госпитальной школе при Барнаульском горном госпитале. Школа готовила лекарей (врачей) и подлекарей (фельдшеров) для всей Сибири. За время существования школы (1758 - 1786) ее окончили, по разным данным, 60-160 человек. Выпускниками школы были начальник медслужбы Колывано-Воскресенских заводов Семен Иванович Шангин, его братья Петр и Алексей, исследователь лекарственной флоры Алтая Андрей Михайлович Залесов, пионер оспопрививания на Алтае и в Сибири Тимофей Андреев.

**1779.** Кабинет принял решение об открытии в Барнауле горного училища. Фактически занятия начались в 1785 г. Училище первоначально замышлялось как "благородное", но с 1789 г. по распоряжению начальника заводов Г.С. Качки в него стали принимать наиболее способных учеников горнозаводских школ независимо от социального происхождения.

Это было первое в Сибири среднетехническое училище. Оно готовило горных и заводских техников (уставщиков), межевщиков. Лучшие выпускники направлялись в Петербургское горное училище (позже - Горный институт). В 1836 г. училище переименовано в окружное. Иностранные языки, литературу, географию стали преподавать лишь детям "благородного" сословия, чтобы они могли поступить в Горный институт или другие высшие учебные заведения, из остальных готовили младших технических специалистов.

В 1897 г. училище преобразовано в реальное. В разное время в нем преподавали: будущие академики В.В. Петров, Ф.В. Радлов, академик живописи М.И. Мягков, исследователь природы Алтая В.И. Верещагин, журналист и общественный деятель Л.И. Шумиловский.

**1868.** Межевщик В.М.Климов открыл на свои средства бесплатную школу грамотности для мальчиков и девочек. Учил их чтению и письму, жена - рукоделию. В 1873 г. за "полезные труды" награжден орденом св. Станислава 3-й степени.

**1869, 16 августа.** Открыто духовное училище.

**1877, 1 октября.** В доме, подаренном вдовой чиновника Е.А. Преображенской, открыта первая на Алтае женская прогимназия. В 1900 г. преобразована в гимназию.

**1880.** Мужское отделение приходской школы преобразовано в двухклассное городское училище с шестилетним сроком обучения. Разместилось в доме, подаренном городским головой Н.А. Давидовичем-Нащинским.

**1882, июнь.** Жена чиновника Е. И. Судовская пожертвовала 10 тысяч рублей для помощи беднейшим ученицам женской прогимназии.

**1884.** В Барнауле на 16 тысяч человек населения имелись: окружное, духовное, городское училища (все три - для мальчиков), женская прогимназия, приходское женское училище с общим числом учащихся 550 человек. Детей школьного возраста было в два раза больше.

**1885, 15 сентября.** Обществом попечения о начальном образовании в Барнауле открыта Нагорная школа - первое бесплатное общее для девочек и мальчиков учебное заведение. С 1886 г. размещалась в собственном здании, построенном на добровольные пожертвования. Современный адрес: ул. Аванесова, 30.

**1891, 14 ноября.** Обществом попечения о начальном образовании в Барнауле открыто параллельное отделение (1-й класс) Нагорной школы для Зайчанской слободы. В 1896 г. Зайчанская школа разместилась в собственном здании, построенном на добровольные пожертвования. В Нагорной и Зайчанской школах училась треть барнаульских школьников. В 1918 г. обе школы переданы в ведение городского самоуправления.

**1895, 26 марта.** По результатам однодневной переписи в Барнауле было 68,9 процента неграмотных (мужчин - 52,6 и женщин - 76,7).

**1897, 9 ноября.** Обществом попечения о начальном образовании в Барнауле открыты две воскресные школы для взрослых.

**1904, 11 марта.** Открыта частная женская гимназия М.Ф. Будкевич.

**1911, 29 августа.** На базе училища при обществе приказчиков открыта торговая школа с пятилетним сроком обучения. Закрыта 12 декабря 1918 г.

**1912, 1 января.** Из 4293 детей школьного возраста школу не посещали 1517.

**1912, 17 сентября.** Открыта мужская гимназия. Разместилась в здании бывшего горного госпиталя. Первый выпуск состоялся 15 марта 1918 г. Аттестат зрелости получили 20 человек.

**1913.** Отослан в Петербург проект перехода ко всеобщему начальному образованию в Барнаульском уезде. Должен был осуществиться к 1922 г.

**1914, март.** На введение всеобщего начального образования Барнаулу ассигновано 15120 рублей.

Открыта частная женская прогимназия Н.Н. Красулиной.

**1915, 15 сентября.** Начались занятия в мужской учительской семинарии.

**1916, 11 декабря.** Открыто механико-техническое училище имени И.И. Ползунова с низшей ремесленной школой при нем - первое в Западной Сибири учебное заведение подобного профиля. Готовило специалистов по сельхозмашинам, мукомольному делу и переработке сельхозпродуктов. В 1921 г. преобразовано в мехтехникум, в 1924 г. - в сельхозтехникум.

**1917, 29 августа.** Обществом попечения о начальном образовании в Барнауле открыта Народная гимназия. Давала возможность детям бедняков, которым путь в обычную гимназию затруднителен, получить среднее образование. К 1919 г. в гимназии было пять групп, 150 учащихся.

По Всероссийской переписи 1917 г. в Барнауле грамотность составляла 43,8 процента. Из 56007 жителей умели читать и писать 17376, только читать - 1357. Учащихся - 5823 человека - 76,9% от общего числа детей школьного возраста.

## БАРНАУЛЬСКАЯ ГАЗЕТНАЯ ПЕРИОДИКА (КОНЕЦ XIX - НАЧАЛО XX ВВ.)

“Ежедневные телеграммы Российского телеграфного агентства” 1895, 1897-1901

“Барнаульские ежедневные телеграммы” 1901-1908

“Барнаульские известия” 1906

“Отголоски Алтая” 1908

“Справочный листок объявлений” 1909

“Барнаульский листок” 1909-1910

“Алтайская газета” 1910-1911

“Алтайский край” 1911-1912

“Алтайская торгово-промышленная газета” 1911-1913

“Жизнь Алтая” 1911-1918

“Алтайский кооперативно-профессиональный листок” 1912

“Голос Алтая” 1912-1913

“Алтайский крестьянин” 1912-1916

“Алтайский телеграф” 1913

“Алтайская жизнь” 1914-1916

“Телеграммы Петроградского телеграфного агентства” 1914-1915

# СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

## НАУКА И ПРОСВЕЩЕНИЕ В БАРНАУЛЕ. ВТОРАЯ ПОЛОВИНА XIX - ПЕРВАЯ ЧЕТВЕРТЬ XX ВВ.

*Алтай в период восстановления народного хозяйства (1921-1925 гг.): Ист. очерк. Барнаул, 1961. 331 с. Из содерж.: Развитие народного образования. С. 256-289.*

*Анфилофьев А. БПТШ [Барнаульская профессионально-техническая школа, 1920-е гг.]: К истории профтехобразования // Барнаул. 1996. № 1. С. 167-169.*

*Барнаульская городская дума. 1877-1996: Сб. документов. Барнаул, 1999. 305 с. Из содерж.: Вопросы народного образования: [1877- февр. 1917 гг.]. С. 117-141.*

*Волкова В.Н. Центры сибирского книгоиздания [в числе других о Барнауле и Бийске] второй половины XIX века // Книга: исследования и материалы. М., 1994. Сб. 67. С. 140-164.*

*Вольфсон Д. Барнаульские воскресные школы // Вольфсон Д. Сибирские воскресные школы. Томск, 1903. С. 205-208.*

*Галиева Р.Д. Коммерческое образование в Барнауле (начало XX в.) // Образование и социальное развитие региона: № 3-4, 1996. Барнаул, 1997. С. 105-109. Библиогр.: с. 109 (16 назв.).*

*Голубев П. Народное образование: [XVIII - XIX вв.] // Алтай: Ист.- стат. сб. по вопр. экон. и гражд. развития Алт. горн. округа. Томск, 1890. Гл. XVII. С. 236-298; табл. Библиогр. в подстроч. примеч.*

*Гончаров В.Н., Чеховских К.А. Мероприятия Барнаульской городской думы по созданию общегородской сети начальных школ осенью-зимой 1917 г.: (К вопр. о развитии нар. образования в Сибири и на Алтае в период деятельности гор. и зем. самоуправлений (лето 1917 - зима 1919 гг.) // Педагог. Барнаул, 1997. № 1. С. 122-126. Библиогр.: с. 125-126.*

*Гришаев В.Ф. Барнаульский печальник: Докум. повесть о В.К. Штильке. Барнаул, 1999. 147 с.: ил.*

*Гришаев В. Гимназия М.Ф. Будкевич: [1904-1919 гг.] // Барнаул. 1993. № 1. С. 163-164.*

*Гришаев В.Ф. Народная гимназия [в Барнауле. 1917 г.] // Развитие начальной школы на Алтае. Барнаул, 1994. С. 5-8.*

*Гришаев В. Рабфаковцы: [О рабфаке Том. ун-та в Барнауле. 1921 г.] // Алтай. 1997. № 5-6. С. 180-188.*

*Гришаев В.Ф. 150 лет со дня рождения барнаульского просветителя и общественного деятеля В.К. Штильке (1850-1908) // Барнаульский хронограф. 2000 г. Барнаул, 1999. С. 21-23. Библиогр.: 14 назв.*

*Дегальцева Е.А. Благотворительность как фактор народного образования на Алтае в конце XIX - начале XX вв. // Научно-техническое творчество молодых. Барнаул, 1997. Ч. 1. С. 170-172.*

*Дегальцева Е.А. Городское самоуправление и общественные организации Томской губернии конца XIX - начала XX вв.: [Есть сведения об О-ве попечения о нач. образовании в г. Барнауле] // Проблемы истории местного управления Сибири XVII - XX веков. Новосибирск, 1997. С. 50-54.*

*Дударова О. Н. 100 лет со дня преобразования Барнаульского окружного горного училища в реальное училище императора Николая II: [1897 г.] // Барнаульский хронограф. 1997 г. Барнаул, 1996. С. 20-22. Библиогр.: 4 назв.*

Духовное образование // *Документы по истории церквей и вероисповеданий в Алтайском крае (XVII - нач. XX вв.)*. Барнаул, 1997. С. 141-156.

**Костенков П.П.** Барнаульская торговая школа: [1911 г.] // *Энцикл. Алт. края*. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 50.

**Костенков П.П.** Барнаульское уездное духовное училище: [1869-1917 гг.] // *Энцикл. Алт. края*. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 64.

**Костенков П.П.** История становления педагогического образования на Алтае: [XVIII - XX вв.] // *Педагогическое образование на Алтае*. Барнаул, 1999. С. 13-18. Библиогр.: с. 18.

**Костенков П.П.** Просвещение: [XVIII в. - 1917 г.] // *История Алтая*. Барнаул, 1995. Ч. 1. С. 349-369.

**Костенков П.П., Скубневский В.А., Шестаков А.В.** Просвещение: [1861-1917 гг.] // *Алтай в эпоху капитализма*. Барнаул, 1986. С. 214-223.

**Костенков П.П., Шестаков А.В., Скубневский В.А.** Просвещение. Наука. Изучение Алтая: [1861-1917 гг.] // *Очерки истории Алтайского края*. Барнаул, 1987. С. 224-235.

**Костенков П.П.** 100 лет со дня преобразования пятиклассной прогимназии в Барнаульскую женскую гимназию: [1900 г.] // *Барнаульский хронограф*. 2000 г. Барнаул, 1999. С. 24-26. Библиогр.: 6 назв.

**Котюх В.А.** 75 лет со дня основания Барнаульского педагогического техникума: [1921 г.] // *Барнаульский хронограф*. 1996 г. Барнаул, 1995. С. 18-21. Библиогр.: с. 20-21.

*Краткий очерк XXV-летней деятельности Общества попечения о начальном образовании в г. Барнауле (1884-1909) / Сост. Ф.М. Гаврилов*. Барнаул, 1909. 36 с.

**Лазаренко И.Р.** История развития гимназий на Алтае: [Нач. XX в. - 20-е гг. XX в.] // *Регионализация образования*. Барнаул, 1994. Ч. 3. С. 10-12.

**Маслениковский С.И.** Наука. Изучение Алтая: [1861-1917 гг.] // *Алтай в эпоху капитализма*. Барнаул, 1986. С. 223-229.

**Маслениковский С.И.** Наука и техника: [XVIII в. - 1917 г.] // *История Алтая*. Барнаул, 1995. Ч. 1. С. 330-340.

**Небыкова Е.Г.** 110 лет со дня открытия Нагорной школы в Барнауле: [1885 г.] // *Страницы истории Алтая*. 1995 г. Барнаул, 1994. С. 70-72. Библиогр.: 7 назв.

**Нестерова С.В.** Научные общества Барнаула на рубеже XIX - XX веков // *Промышленное зодчество Алтая: Материалы межрегион. науч. конф.* Барнаул, 1996. С. 74-78.

**Нестерова С.В.** Общественные организации Барнаула на рубеже XIX - XX веков // *Гуляевские чтения*. Барнаул, 1998. Вып. 1. С. 283-289. Библиогр. в примеч.: с. 288-289.

**Няшин Г.** [Об учебных заведениях Алтайских заводов. XIX в.] // *Няшин Г. Некоторые моменты истории Барнаула*. Барнаул, 1929. С. 16-18.

*Общее число учебных заведений в Алтайской губернии к 1919 г. // Бюллетени Алтгубстатбюро*. 1920. № 1.

*Общество попечения о начальном образовании в Барнауле: К 110-летию со дня создания: Список лит.* Барнаул, 1994. 1 сверн. л.

*Отчет о педагогических курсах, бывших в Барнауле для учителей и учительниц сельских начальных училищ Барнаульского уезда Томской губернии с 15 июня по 20 июля 1914 г.* Томск, 1915. 152 с.

*Отчет правления Общества вспомоществования нуждающимся учащимся средне-учебных заведений г. Барнаула за 1913 г.* Барнаул, 1914. 14 с.

*Отчеты совета Общества попечения о начальном образовании в г. Барнауле Томской губернии за 1884-1914 гг.* Барнаул, 1885-1916.

*Очерк десятилетней деятельности Общества попечения о начальном образовании в г. Барнауле. Барнаул, 1894. 38 с.*

*Памятная книжка Западно-Сибирского учебного округа на 1892 год, заключающая в себе список учебных заведений. [Томск, 1892]. 237 с. Из содерж.: [Барнаульская женская 5-классная прогимназия]. С. 75-78. [Барнаульское 2-классное городское училище]. С. 138-139.*

*Памятная книжка Западно-Сибирского учебного округа на 1916 год, заключающая в себе список учебных заведений. Томск, 1916. 552 с. Из содерж.: [Учебные заведения г. Барнаула Томской губернии].*

**Попов В.Л.** Мы - коминтерновцы: [О Барнаульск. опытно-показат. шк. им. III Коминтерна, 20-30-е гг. XX в.]. Барнаул, 1976. 56 с.

*Просветительская деятельность церквей // Документы по истории церквей и вероисповеданий в Алтайском крае (XVII - нач. XX вв.). Барнаул, 1997. С. 188-204.*

*Развитие народного образования на Алтае: Библиогр. указ. Ч. 1, 2. Барнаул, 1992.*

**Родионов Д.М.** 80 лет со дня открытия [в Барнауле] школы имени Коминтерна (Алтайская губернская школа имени III Интернационала): [1920 г.] // Страницы истории Алтая. 2000 г. Барнаул, 2000. С. 63-64. Библиогр.: 11 назв.

**Рылова Е.П.** Начальная школа в Алтайском округе в 1894 г. Барнаул, 1898. 74 с.

*Сибирские письма. Барнаул: (Портреты неизвестных лиц): [Из истории школ. о-ва в г. Барнауле] // Сиб. вопросы. 1907. № 18. С. 26-30.*

**Скубневский В.А.** Роль купечества в развитии народного образования Барнаула во второй половине XIX - начале XX вв. // Культурное наследие Сибири. Барнаул, 1994. С. 46-57. Библиогр.: с. 56-57.

**Сугатова Е.П.** Предприниматели Алтая и их благотворительность в сфере образования и науки (конец XIX - начало XX вв.) // Историческое краеведение: теория и практика. Барнаул, 1996. С. 163-166. Библиогр. в примеч.: с. 166.

*Устав Общества попечения о начальном образовании в г. Барнауле. Барнаул, 1895. 8 с.*

**Шубкин Н.Ф.** Будни словесника: [Дневник учителя словесности Барнаульск. жен. гимназии. 1911-1915 гг.] / Предисл. С. Зальгина // Новый мир. 1984. № 8. С. 182-204.

**Юдалевич М.** Просветительская деятельность народников // Юдалевич М. Барнаул (1730-1917). Барнаул, 1992. С. 147-152: ил.

**Юдалевич М.** Усилиями энтузиастов: [Орг. нар. образования в Барнауле во второй половине XIX - начале XX вв.] // Юдалевич М. Барнаул (1730-1917). Барнаул, 1992. С. 179-183: фот.